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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ-ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
Δ/ΝΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ

ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟ ΧΙΟΝΟΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΓΕΤΟ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ-ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Κωδική ονομασία: “ΒΟΡΕΑΣ 2”
Συνθηματική λέξη: “ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ”.

Η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και 
Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Χιονοπτώσεων και 
Παγετού με την κωδική ονομασία ‘’ΒΟΡΕΑΣ 2’’ (ΑΔΑ: Ρ7ΟΒ46ΝΠΙΘ-2ΟΘ), αποτελεί 
εν δυνάμει και το Ειδικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας, και η εξειδίκευσή του 
συνίσταται στον προσδιορισμό του ανθρώπινου δυναμικού και των πόρων που θα 
χρησιμοποιηθούν για την υλοποίηση των δράσεων Πολιτικής Προστασίας στα 
πλαίσια εφαρμογής του παρόντος σχεδίου. 

Τα έντονα καιρικά φαινόμενα που εκδηλώνονται με την μορφή Χιονόπτωσης 
– Χιονοθύελλας, Παγετού και Δριμέως Ψύχους είναι φαινόμενα που εντάσσονται στην 
κατηγορία των φυσικών καταστροφών και δύναται να προκαλέσουν σοβαρά 
προβλήματα στην καθημερινή ζωή των κατοίκων των πόλεων και της υπαίθρου. Οι 
κύριες κατά κανόνα επιπτώσεις που μπορεί να προκληθούν από τα παραπάνω 
φαινόμενα σύμφωνα με το Γενικό Σχέδιο ‘’Ξενοκράτης’’ (ΥΑ 1299/7-4-2003 – ΦΕΚ 
4238/2003) είναι επιπτώσεις στην υγεία ανθρώπων και ζώων, επιπτώσεις σε γεωργία 
και κτηνοτροφία, διακοπή συγκοινωνιών, αποκλεισμοί περιοχών, εγκλωβισμός 
ατόμων, υλικές ζημιές, τραυματισμός και θάνατος πολιτών.

  Με το μνημόνιο αυτό επιδιώκεται η άμεση και συντονισμένη απόκριση  της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας & Στερεάς Ελλάδας για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση χιονοπτώσεων και παγετού και 
την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους. 

Η σύνταξη του παρόντος έγινε από τον Κων/νο Γαβριηλίδη, Αν. Προϊστάμενο 
Δ/νσης Πολιτικής Προστασίας Α.Δ.Θ.-Στ.Ε.

Η Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, είναι 
αρμόδια για το σχεδιασμό και την οργάνωση σε θέματα πρόληψης , ενημέρωσης και 
αντιμετώπισης των καταστροφών ή των καταστάσεων έκτακτης ανάγκης , καθώς και 
για το συντονισμό όλων των υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, για την 
εξασφάλιση της ετοιμότητας, την αντιμετώπιση των καταστροφών και την 
αποκατάσταση των ζημιών.

1. ΣΚΟΠΟΣ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ
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                                       ΦΑΣΗ 1   Ετοιμότητα φορέων για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω 
                                                        χιονοπτώσεων και παγετού.

                                  Α1. Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης
                                α) Εξασφαλίζει την ετοιμότητα του προσωπικού καὶ των μέσων που διαθέτουν οι
                                    υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για την υποστήριξη του ἐργου των Δήμων
                                    και των Περιφερειών στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών καὶ τη διαχείριση των
                                    συνεπειών λόγω χιονοπτώσεων καὶ παγετού, εφόσον τούτο κριθεί αναγκαίο.
                               β) Έγκριση του μνημονίου ενεργειών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης που έχει
                                   συνταχθεί από την Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας
                   
                                  Α2. Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας
                               α) Καταγραφή και επικαιροποίηση των επιχειρησιακά διαθέσιμων πόρων 
                                    (δυνάμεων, µέσων) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 
                               β) Σύνταξη καὶ επικαιροποίηση του μνημονίου ενεργειών και υποβολή για έγκριση
                                    στον Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.
                              γ) Κοινοποίηση του επικαιροποιημένου μνημονίου ενεργειών της Αποκεντρωμένης
                                  Διοίκησης στους Φορείς που εμπλέκονται, για λόγους άµεσης κινητοποίησης και
                                  πληρέστερης ενημέρωσής τους.
                              δ) Εξασφάλιση επικοινωνίας µε τη Μονάδα Εμπλεκομένων Φορέων (Unit3-COMRES)
                                  του Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. καὶ των λοιπών εμπλεκομένων φορέων σε επίπεδο Αποκεντρωμένης
                                  Διοίκησης.
                              ε) Συμβολή στην ενημέρωση των Δήμων για ζητήματα που αφορούν το σχεδιασμό
                                  και τις δράσεις Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση κινδύνων λόγω
                                 χιονοπτώσεων καὶ παγετού, σύμφωνα µε το ειδικό προειδοποιητικό σήματος που
                                 εκδίδει η Γ.Γ.Π.Π. δια της Μονάδας Εμπλεκομένων Φορέων (Unit3-COMRES) του
                                 Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.
                            στ) Διανομή της εγκυκλίου καὶ των κατευθυντήριων οδηγιών της Γ.Γ.Π.Π. προς τους
                                 Ο.Τ.Α..
                              ζ) Κοινοποίηση πρόγνωσης καιρικών φαινομένων προς τους Ο.Τ.Α.
                             η) Συμμετοχή στα Συντονιστικά Τοπικά Ὄργανα των. οικείων Δήμων και στα
                                 Συντονιστικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων,
                                 στο πλαίσιο αμοιβαίας ενημέρωσης και συνεργασίας.
                             θ) Συμβολή στην ενημέρωση του κοινού, µε βάση τις οδηγίες και το έντυπο και
                                 ηλεκτρονικό υλικό της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας για την λήψη
                                 μέτρων αυτοπροστασίας από κινδύνους που προέρχονται από χιονοπτώσεις και
                                 παγετό.

Επικοινωνίες
Οι επικοινωνίες μεταξύ των Φορέων για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και 

την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση χιονοπτώσεων και 
παγετού, γίνονται κατά κανόνα με την χρήση των δικτύων σταθερής και κινητής 
τηλεφωνίας σε όλα τα στάδια των επιχειρήσεων.

Για τις ενδοεπικοινωνίες τους οι εμπλεκόμενοι φορείς δύνανται να χρησιμοποιούν 
και ασύρματων επικοινωνιών, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον επιχειρησιακό 

2. ΡΟΛΟΙ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
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σχεδιασμό τους.

Η ανταλλαγή πληροφοριών, η αποστολή αιτημάτων κλπ. που πραγματοποιούνται 
μέσω τηλεφωνικών επικοινωνιών, δύναται να ακολουθείται με την αποστολή 
εγγράφων μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου όταν αυτό απαιτείται και είναι εφικτό. 

Πρόβλεψη επικίνδυνων καιρικών φαινομένων
Θεσμικά, ο αρμόδιος φορέας πρόγνωσης καιρικών φαινομένων, όπως 

έντονων χιονοπτώσεων και παγετού, κτλ., είναι η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία  
(ΕΜΥ) (ΠΔ 161/1997, ΦΕΚ. 142/Α΄/1997).

Τα καθημερινά Δελτία Πρόγνωσης Καιρού, τα Έκτακτα Δελτία Επιδείνωσης 
Καιρού (ΕΔΕΚ) καθώς και τα Έκτακτα Δελτία Πρόγνωσης Επικίνδυνων Καιρικών 
Φαινομένων (ΕΔΠΕΚΦ), που εκδίδονται από την ΕΜΥ, αποστέλλονται στη Μονάδα 
Εμπλεκομένων Φορέων (Μ.Ε.Φ.) (Unit3-COMPRES) του Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. και στη συνέχεια, 
διαβιβάζονται είτε με έγγραφό είτε με προειδοποιητικό σήμα προς όλους τους 
εμπλεκόμενους Φορείς. Μετά την αποστολή των σχετικών προειδοποιήσεων της 
(Μ.Ε.Φ.) προς την Αποκεντρωμένη Διοίκηση για την εκδήλωση επικίνδυνων καιρικών 
φαινομένων κλπ., η περαιτέρω κοινοποίησή τους, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
(email) προς τους υπεύθυνους  Πολιτικής Προστασίας των Δήμων γίνεται με ευθύνη 
της Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. (Παράρτημα 
Α΄)

Αρχική ειδοποίηση
Αρχική αναγγελία/ειδοποίηση νοείται η επίσημη ενημέρωση των 

εμπλεκομένων φορέων για τις επιπτώσεις από την εκδήλωση έντονων καιρικών 
φαινομένων όπως χιονοπτώσεις και παγετός, τόσο σε τοπικό όσο και περιφερειακό 
και κεντρικό επίπεδο, από τους αρμόδιους προς τούτο φορείς.

Οι αρμόδιες κατά τόπους υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ αποτελούν θεσμικά τον φορέα 
επίσημης ενημέρωσης των εμπλεκομένων φορέων καθώς και της Μονάδας 
Εμπλεκομένων Φορέων (Unit3-COMRES) του Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ., για την επικρατούσα 
κατάσταση στην περιοχή ευθύνης τους μετά από την εκδήλωση έντονων καιρικών 
φαινομένων όπως χιονοπτώσεις και παγετός, δεδομένου ότι λειτουργούν σε 24-ωρη 
βάση και κατά κανόνα είναι αυτές οι οποίες μπορούν άμεσα να συλλέξουν 
πληροφορίες για την επικρατούσα κατάσταση και την επηρεαζόμενη περιοχή 
(Παράρτημα Ε, Γενικό Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας ‘’Ξενοκράτης’’, ΥΑ 1299 10-04-
2003 ΦΕΚ 423/Β΄/2003). Την δράση αυτή μπορούν να υποστηρίξουν  και οι αρμόδιες 
κατά τόπους υπηρεσίες του Π.Σ., οι οποίες επίσης λειτουργούν σε 24-ωρη βάση. 
(Παράρτημα Β)
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Εμπλοκή φορέων
Όλοι οι υπεύθυνοι φορείς για την αντιμετώπιση καταστάσεως έκτακτης ανάγκης 
λόγω χιονοπτώσεων και παγετού, λαμβάνοντας υπόψη, την αρχική εκτίμηση, 
αξιολόγηση της πληροφορίας για την επικρατούσα κατάσταση, εφαρμόζουν από τα 
σχέδιά τους τα προβλεπόμενα και όπως περιγράφονται στην αριθ. Α2614/02-12-2022  
(ΑΔΑ: Ρ7ΟΒ46ΝΠΙΘ-2ΟΘ) 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 
Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 
Χιονοπτώσεων και Παγετού με την κωδική ονομασία ‘’ΒΟΡΕΑΣ 2’’.

Α1. Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης
Ο Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στα πλαίσια των 

αρμοδιοτήτων του για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που μπορεί να 
προκύψουν από χιονοπτώσεις και παγετό, κατά κανόνα δρομολογεί άμεσα δράσεις 
που συνδέονται με:

• την κινητοποίηση των Δ/νσεων Πολιτικής Προστασίας για την εξασφάλιση της 
επικοινωνίας με τους επιχειρησιακά εμπλεκόμενους φορείς (Περιφέρειες, 
Δήμοι, ΕΛ.ΑΣ., Π.Σ., κλπ.) προκειμένου να εκτιμηθούν οι επιπτώσεις από την 
εκδήλωση φαινομένων,

• τη συμβολή του προσωπικού και των μέσων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών από 
την εκδήλωση χιονοπτώσεων και παγετού, εφόσον τούτο κριθεί απαραίτητο,

• την ενημέρωση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την 
εκδήλωση καταστροφικών φαινομένων, καθώς και τις επιπτώσεις τους,

• τη συμμετοχή στα ΣΟΠΠ των Περιφερειακών Ενοτήτων και στα ΣΤΟ των  
Δήμων που συνεδριάζουν σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών που 
προκαλούνται λόγω χιονοπτώσεων και παγετού.

Α2. Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας
α) Εφαρμογή Μνημονίου Ενεργειών για την εξασφάλιση ετοιμότητας Πολιτικής
Προστασίας του προσωπικού καὶ των μέσων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 
β) Προώθηση του ιδιαίτερου προειδοποιητικού σήματος πρόγνωσης εκτάκτων
δελτίων επιδείνωσης καιρού ή επικίνδυνων. καιρικών. φαινομένων προς τους
Δήμους.

Μόλις η Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας λάβει από τις αρμόδιες υπηρεσίες την
                                     ενημέρωση για προβλήματα που προκύπτουν από την εκδήλωση χιονοπτώσεων και 
                                     παγετού προχώρα σε:
                                     1) Ενημέρωση του Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.
                                     2) Επικοινωνεί µε τα γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων καὶ µε την

   Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας στα πλαίσια ανταλλαγής
   πληροφοριών σχετικά µε το συμβάν.

                                     3) Ενεργοποιεί το Μνημόνιο Ενεργειών εκτάκτων αναγκών που προβλέπονται για τις          
                                         χιονοπτώσεις και παγετό.

3. ΕΜΠΛΟΚΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ
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4) Συλλέγει πληροφορίες σχετικά µε την εξέλιξη του συμβάντος.
5) Τηρεί καταστάσεις µε τα διατιθέμενα μέσα καὶ προσωπικό που µε εντολή του
    Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης, έχουν εμπλακεί.
6) Ενημερώνει τη Μ.Ε.Φ. (Unit3-COMRES) του Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ., σχετικά µε την εξέλιξη

                                          των δράσεων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για την αντιμετώπιση των εκτάκτων
                                          αναγκών χιονοπτώσεων καὶ παγετού.

                                                                                                        Λάρισα 6 Νοεμβρίου 2023
                                                                                                                 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ                                                                                  
                                                                                                   ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
                                                                                                 ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ – ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

                                                                                                  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ

                 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
                < Α > ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΔΕΛΤΙΩΝ ΤΗΣ ΕΜΥ
                < Β > ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΑΡΧΙΚΗΣ ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ
                < Γ > ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ
                < Δ > ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛIΣΜΟΣ
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